

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Исмоиловой М.Б. «История англо-русского соперничества в Средней Азии (1810-1896 гг.)», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

В автореферате диссертации М.Б.Исмоиловой изложены основные положения исследования, посвящённые изучению и анализу истории соперничества двух мировых держав – Англии и России с целью завоевания Средней Азии.

Актуальность данного исследования, по мнению автора, определяется тем, что среди многообразия международных событий XIX века особый интерес представляет развернувшаяся в центрально-азиатском регионе «Большая игра». Соперницами являлись две крупнейшие империи того времени – Британская и Российская, основными объектами противостояния которых стали Персия, Афганистан и Памир. Эти районы рассматривались и Великобританией и Россией как возможность усилиться самому и ослабить соперника и явились полем для военно-дипломатической игры.

В автореферате также описаны степень изученности проблемы, цель и задачи, объект и предмет, методологические и теоретические основы исследования. Одновременно представлены научная новизна исследования, хронологические рамки, основные положения выносимые на защиту и личный вклад соискателя.

Источниковедческая база работы является весьма обширной и многообразной. Не менее ценными источниками являются различные по содержанию и уровню официальные документы, исходящие от правительств Великобритании и России по центральноазиатскому вопросу, Министерства иностранных и внутренних дел и от военного министерства, а также предписания, инструкции, указания исполнителей более высокого, среднего и низшего рангов – соответствующие поручения, приказы и уведомления, рапорты, донесения, отчеты и прочие.

Основные положения и результаты исследования были отражены в 5 статьях автора. Статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации. Основные положения диссертации представлялись в виде докладов и выступлений на различных международных, республиканских и межвузовских конференциях и семинарах.

Отмечая достижения исследовательской работы Исмоиловой М.Б., одновременно следует указать на некоторые замечания:

1. В автореферате встречаются некоторые грамматические погрешности, которые требуют исправления при подготовке монографии после защиты.

2. При оформлении работы допущены некоторые недочёты или упущения. Например, в сносках указанная литература должна оформляться по ГОСТу.

Вместе с тем следует отметить, что высказанные замечания не снижают значимости полученных автором результатов.

Судя по автореферату, диссертационная работа «История англо-русского соперничества в Средней Азии (1810-1896 гг.)» является завершённым научным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение, и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Исмоилова Машхура Буховатдиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

**Д.и.н., профессор, заведующий кафедры
всеобщей истории БГУ имени Носира Хусрава: Халилзода Д.Х.**

**Начальник управления кадров и специальных работ,
к.полит.н., доцент:**

Исозода Т.И.



Handwritten signature in blue ink
05.06.2025